

结婚24年,打工12年,在异乡的工地上,她第一次披上圣洁的婚纱……

# “我终于有了婚纱照”

本报记者 杨学义

12年前,30岁出头的四川姑娘曾会芳放弃了乡村安稳、平静的生活,随泥瓦工丈夫黄建明来到北京,开始了工地生活。12年里,夫妻俩和全国2.77亿农民工一样,辗转多地,饱经风霜。

《工人日报》记者第一次看到他们,是在一次建筑工地的砌筑技能大赛上,黄建明砌砖砌墙,身形矫健,曾会芳协助拌灰、动作伶俐。夫妻俩默契配合,最终夺得榜眼,建筑方给他们安排了一份特别礼物——婚纱照。

曾会芳没有想到,结婚24年,迈入中年的她第一次披上圣洁的婚纱,竟是在他乡的工地上……

曾会芳和丈夫黄建明住在中建二局第三

公司北京槐房万达广场建筑工地上,每日5:30起床,6:00就要开始工作。中午休息半小时后,便要继续工作,循环往复。在技能大赛获得名次后的那个周末,建筑公司要给他们兑现承诺,去北京世界公园拍摄婚纱照。临行前,性格内向的黄建明退却了,“怕丢掉当天400多元的工钱”。

“我本来打算,儿子拍婚纱照的时候,自己也拍一套。”曾会芳坦言有过自己的小计划。曾会芳结婚时,曾拍过一张结婚纪念照,但由于夫妻俩辗转各地,这张照片早已遗失。“我没有一张年轻时的照片了。年年打工,天天干活,何时有个头?”曾会芳唏嘘不已。这次,夫妻俩不愿放弃来之不易的机会,要给自己奋斗多年的岁月一个交待。“我终于有了自己的婚纱照。”

“我要担任摄影师!”建筑公司的工作人员闻江告诉记者,自己常年接触一线建筑工人,深知他们的不易,“拍一次婚纱照多不容易啊!我要看着他们高兴,见证这份幸福!”为此,他专门学习了婚纱照的摄影技巧。

然而拍摄并不顺利。曾会芳的表情是僵硬的,效果很不理想。闻江很焦急,一上午过去了,他还没有拍出一张满意的作品。闻江掏出手机,里面存满了他事先下载的模特婚纱照,“动作要这样摆,脸上要这样笑。”经过无数次的揣摩,曾会芳和丈夫始终不得要领。

“总觉得不自然,我是不是不好看了?”曾会芳顾虑重重,闻江也意识到,是曾会芳夫妻的不自信在二人心上缠上了一个难解的心结。“嫂子,你很漂亮!大哥,你很精神!”闻江试着激发二人的自信,但效果依然不好。中

午,所有的人都没有吃饭,焦虑情绪笼罩着整个团队。

“想想你们十多年工地上的日子,把这里想象成工地。”闻江无意中的一句话,竟点醒了曾会芳夫妇,“他们的笑容突然变得很自然,很幸福。”闻江抓紧了拍摄进度,“情绪对了,就进展很快,我们所有的成片,几乎都在下午完成。”

“为什么让你们回忆这三十多年的日子,会笑得如此开心?”记者问。“曾经有工友跟我开玩笑,‘你长得又不丑,这么漂亮,在工地上明明就是浪费青春!’我对他说:‘我陪在老公身边,怎么会浪费青春?浪费青春的是把老婆扔在家里,多可怜呀!’”曾会芳从来没有觉得来到工地是人生的不幸,无论在哪里,只要和老公一起,就不枉此生。

12年前,曾会芳从一个靠养猪、养兔子谋生的农民摇身变成城市农民工。来京后,她曾做过工地炊事员、库房看管,如今又协助瓦匠拌灰。工地的恶劣环境给她的皮肤带来了很大损伤,“我现在不漂亮了。但好在我一直在老公身边。他的衣服有人洗,他的饭有人做,他生病了有人照顾。我们甚至连工作都在一起,我拌灰,他砌墙,虽然累,但夫妻俩在一起就是福分。”曾会芳说。

多年来,夫妻俩在城市的辛勤奋斗也结出了丰盛果实。他们依靠每年10万多元的收入,在家乡眉山市购置了一套房子,“剩下的钱,我们足够承担儿子婚房、汽车和结婚所需要的费用!”

他们为城市牺牲了容颜,城市给了他们生活的希望……

## 莱芜农民进城买房可获5万元补贴

以“购房券”形式发放,网签时持券结清房款

本报讯(记者丛民 通讯员陈晓永 张达)“做梦也没想到,农民进城买房政府还给钱!”家住莱芜市莱城区大王庄镇的王海滨一直想在市区买套住房。5月16日,他电话咨询市房管局时得知一个好消息——现在买房可以享受5万元补贴,这让他兴奋不已。

从5月10日起,60余万名像王海滨一样的莱芜农民,进城购买新建商品住房,每户可以享受5万元政府购房补贴。

莱芜市房管局政策法规科科长吴长征告诉《工人日报》记者:“莱芜是山东省第一个出台农民购房享受政府补贴政策的城市,这会极大改变农民‘进得了城留不下来’的状况。”

记者获悉,截至2015年底,莱芜市城镇化率为58.8%,距离该省“十三五”城乡事业

发展规划提出的65%城镇化目标尚有差距。而另一方面,按照全市商品房月均销售量测算,在不考虑增量的情况下,需要20个月左右才能消化库存压力。激活房地产市场,推进城镇化进程,成为当务之急。

为此,莱芜市以房管局牵头,联合财政、国土资源、民政、金融等12个部门,共同研

究出台了鼓励、支持农民进城购房的政策。记者在这份红头文件上看到:对该市农民进城购买新建商品住房的,政府给予每户5万元购房补贴,并允许农业转移人口等非城区户籍人口在城镇就业落户。

5万元的补贴,以“购房券”形式发放给农民。农民办理商品房网签时,持“购房券”结清

房款。取得产权证后,开发商凭“购房券”和产权证复印件,在住房保障部门结算补贴款。

莱芜市房管局副局长王春林参与了该项政策的制定。他告诉《工人日报》记者:“按莱芜市目前的房价计算,销售一套住房平均缴纳税约5万元。市财政拿出5万元补贴农民买房,算小账的话,财政吃亏,但算大账的话,由

于推进了城镇化进程,缩短了房地产去库存周期,增加了消费需求,带动全市经济发展,可谓‘投下一枚子,下活一盘棋’。”

记者了解到,目前莱芜与农民进城购房补贴政策相关的户籍、金融、教育、养老、文化、体育等配套措施及实施细则也有了雏形,不日将陆续出台。



### 江西体量最大“劳模精神”广告牌面世

本报讯(记者卢翔 通讯员谢桂财)5月30日,由南昌市青云谱区总工会制作完成的长120米、高8米的“劳模精神”宣传广告牌,于该区人流量最大的昌南大道竖立面世。

该宣传牌由三组主题组成,分别是:“弘扬劳模精神、争当时代先锋”;“劳模精神:爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”;“弘扬劳模精神,发挥主力军作用”。

据了解,该“劳模精神”宣传广告牌是江西省目前体量最大的劳模宣传户外牌。

### 中建二局为农民工子女筑梦

本报讯(记者彭文卓)近日,中建二局一公司举办了“我是小小建筑师”儿童建筑物DIY创意作品赛。为了给公司职工、农民工的子女一个展示才艺和梦想的机会,一公司工会鼓励小朋友们动手DIY自己心目中的建筑物。小朋友们踊跃报名,最大的不过11岁,最小的只有2岁,他们充满智慧和童趣的作品也纷纷沓来。经过细心整理后这些作品照片被放到公司公众号上进行公开投票。

短短3天时间,公司微信阅读量超过1万次,5000余人参与了投票。此次活动充分展现了工会的“家”文化氛围,体现了对建筑人下一代的关心和鼓励。

### 武汉养路检修段创新职工教育模式

本报讯(通讯员段冉辉 何臣成)武汉大型养路机械运用检修段积极创新职工教育模式,在“微”上下功夫,突出时间短、内容精、形式活的特点,提高了教育质量和学习效率。

该段针对车间分散、作业面广、流动性大,较难集中,职工获取信息渠道闭塞的实际情况,积极创新教育思路,在微信公众平台开设“两学一做”、廉政教育、企业文化、先进风采等栏目,将上级精神、业务知识、安全案例等制成生动形象的H5网页和微视频等,每周推送两期信息。同时,建立段党委、党总支、党支部三个层级的“党员信息快车”微信群,及时发布学习内容,受到职工一致好评。

### 太原铁路房建段工会发挥“眼线”作用

本报讯 在推进段、车间、班组三级民管工作中,太原铁路房建段工会坚持“上下一般粗、联动向前走”的思路。发挥“眼线”作用,与职工代表座谈,零距离了解职工心理需求,找准问题症结,加以改进,使工会真正成为职工心中的“娘家人”。把住“选举”关口,换届选举坚持标准选代表,让他们在职工中能起到“穿针引线”的作用,在工作中能起到带头示范的作用,在民情反馈中能起上传下情的作用。

全段统一模式,编制车间职代会和班组民管会统一范本,制作民管教学视频资料、绘制民管会议操作流程,达到全段民管工作图文资料一种模式、一个标准,备忘、备存、备查。(安怀军 安涛)



## 西安一工地夜间施工面临2万元至10万元处罚

为给广大考生营造一个安静的学习和休息环境,西安市环保局、建委、公安局、城管局、教育局等五部门5月下旬联合发布高、中考期间“禁噪令”。

6月3日晚到4日凌晨,西安市环境监察支队分3个巡查小组对20个施工工地进行了夜间建筑施工噪声检查,特别是对近期群众反复投诉和媒体曝光的工地进行了突击检查。当执法人员来到纺渭路的西安华阳新天地项目工地时,发现工地正违法施工,执法人员现场叫停施工,按照《西安市环境噪声污染防治条例》该企业将面临2万元至10万元处罚。

黄利健 摄/视觉中国

当服务员时,想进入后厨;成为饭店经理后,获得国家级荣誉,又转投全新行业

## “不走寻常路”的农民工

本报记者 张世光

就这样,赵鹏飞从打工工变成了服务员。日后,他还变成了老上号连锁店中的分店经理。

刚上班的时候,赵鹏飞以为当服务员很容易,然而,第一次午饭时间的“实战”就让他败下阵来。

勉强用托盘端起两三个砂锅,走得还总撒汤。顾客不满意不说,自己的手上还烫起大泡。看着其他老服务员一次能端十个砂锅,而且走得又快又稳,赵鹏飞更着急了。

为了练习端砂锅的基本功,他主动要求在店里值班。趁着别人下班后的时间,他把砂锅里装上凉水反复练习,从一个、两个,直到一次能端十五个而且不撒汤、不漏水,还步伐迅速地在餐厅穿梭自如。

实际上,赵鹏飞主动要求值夜班,并不只是为了练习端砂锅。

偷偷不休息,默默来看书

刚到哈尔滨的时候,赵鹏飞就发现了一个问题:如果没有一技之长,只靠力气去干

活,那是“没有身价的”。为了学习一技之长,他主动要求在店里值夜班。

“那个时候,我们店里晚上营业到十一点左右。因为顾客少,我们留下来的人身兼多职。”赵鹏飞坦言,那段不额外拿工资的义务夜班日子,让他有机会在非客流高峰时段尝试去负责店里的运营管理。

每天晚上客人散尽已经是快十二点了,但早上五点的时候,赵鹏飞一定要去后厨看看。“我们到饭店工作,要多方面去学,不仅前面的迎来送往,管理经营要学,后厨的东西也应该去了解。”这个心思细腻的小伙子进入后厨的过程并非一帆风顺。

作为一家连锁企业,老上号有不少厨房里的“机密配方”,这是不能随便让什么人都知道的。但因为有了值夜班的义务奉献,时间长了,店里的管理层也就越来越相信他了。择菜、洗菜、改刀、发面、配料……赵鹏飞从在外面帮忙最终走入了后厨的核心。就这样,整个饭店的运行日渐了然于胸。他也从一名服务员成长为领班、助理、分店经理。

在这个过程中,赵鹏飞始终没有放弃学习。他的学习和别人不一样——仔细观察包括一些知名洋快餐饭店的管理方式,去琢磨一下如何提高自己所在饭店的饭菜出品速度。

还有,偷偷的学。饭店在下午两点到五点之间生意比较冷淡,就在别人休息时,赵鹏飞会找一个没人看到的“死角”去读一些自己买来的企业管理、餐饮行业经营有关的书。他说,作为没人脉、没财富、没文凭、没经验的“四无人员”,如果不去努力付出,就永远都不会有收获。

世界那么大,他想去闯闯

2004年、2005年,赵鹏飞先后在哈尔滨、鹤岗两地担任两家老上号分店的经理。虽然地点不同,但压力相同——两家店都属于非热门分店,要么是刚刚起步,要么是摇摇欲坠。但他迅速扭转了两间店面的局势,不仅改头换面提高利润,还为总公司输送了管理人才。

## 广州:外来工公租房申请情况火爆

网络申请期限延至6月30日

本报讯(记者叶小钟 实习生唐丽)广州市首次推出面向来穗务工人员供应的600套公共租赁住房(下称公租房)按计划于5月19日至6月1日接受网上预申请,不过5月31日广州市住房保障办在接受《工人日报》记者采访时表示,由于出现不少申请人提交资料不全等情况,临时决定将截止日期推迟到6月30日,即网络申请期限延长一个月。

与公租房开放日寥寥无几的参观人数相比,5月19日即来穗人员公租房正式开放网络申请第一天的情况堪称火爆;截至当日下午5时许就有273宗申请,已接近本次公租房房源的一半。

广州市住保办表示,由于此前政府未对符合条件的潜在外来工群体进行数量评估,广州市住保办和广州市来穗人员服务管理局第一批先推出600套房源进行试点,查看需求群体的反应如何。

在前期摆摊咨询和房源公示环节,由于响应的外来工并不多,一度让人担心网上申请情况也不太乐观,但目前网上申请的数据让这种担心成了“杞人忧天”;截至5月30日,公租房专题网页访问量达到2.9万人次,登录填写资料超4700人次,已提交的网上预申请超800宗。

6月7日,广州市住保办相关工作人员告诉《工人日报》记者,网络申请期限

网延迟至6月30日,是由于根据已提交的网上预申请情况,部分申请对象尚未按要求准备好资料并上传;部分有意向申请的来穗务工人员通过电话、街镇窗口反映近期才获悉申请信息,已在抓紧办理相关申请资料,希望能延长申请时间以便能参加本次公租房分配。

申请时间延长后,来穗务工人员可在6月30日前(含6月30日)可登陆广东省网上办事大厅网站来穗务工人员申请承租公共租赁住房页面进行预申请,按规定录入相关申请信息,上传申请资料。

预审通过后,申请人于7月7日前(含7月7日)到街镇窗口提交纸质申请资料。其他审核、分配工作环节的时间安排不变。

公示申请审核结果、异议复核工作将在9月18日至26日进行,9月27日公布配租名单,9月28日进行摇号配租,9月29日公布摇号配租及公告结果,10月中旬就可以发放入住通知书、办理入住手续。

广州市住保办提醒,申请人如网预申请确有困难的,可前往居住地街镇窗口,由街镇窗口工作人员协助进行网上预申请。

来穗务工人员如需了解本次公租房申请、分配的相关情况,可前往居住地街镇窗口或拨打热线电话12345咨询。

在赵鹏飞的多项改革措施中,“1552”管理模式是他多年管理经验的总结。其中1指的是1个“开放”——开放后厨。

“那两年,社会上对于转基因食品的争议比较大,为了让顾客放心,我们提出了‘开放后厨’的设想。”赵鹏飞坦言,企业高层面对此怀疑态度。

“因为我们坚持诚信经营,我们的产品经得起消费者的考验。”他用自己的经验和理解对此进行了解释。

凭借着不断地努力,赵鹏飞先后被评为全国劳动模范、黑龙江省创业创新标兵等荣誉称号。

就在所有人都把赵鹏飞看成是老上号企业一个冉冉升起的新星时,他辞职了。这一次,他再次没走寻常路,他的下一站不再是熟悉的餐饮行业,而是装修行业。对于自己辞职的理由,他套用网上的一句流行语说:世界那么大,我想去闯闯。

“在餐饮行业,无论做到多高,我觉得自己始终都是一个打工者,到一个新的领域,我要做的是我自己。”从最开始的出钱入股,到如今全身心投入,从打工者变身为创业者,他对自己的转型很有信心。“我的信心来自诚实、守信和坚持。”赵鹏飞说。